

昨日上午9时,十二届全国人大三次会议河南代表团在北京人民大会堂举行全体会议,中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽参加审议,肯定河南、郑州的经济社会发展,并提出殷切希望。河南代表团团长郭庚茂主持会议,副团长谢伏瞻等参加审议。

深度融入“一带一路”建设 推动中原腹地走向开放前沿

——河南代表团全体会议侧记

郑州全媒体新闻中心两会记者 孙娟 武建玲 裴蕾 张乔普 覃岩峰 石闯 张竞跃 赵柳影 肖雅文 徐刚领 北京报道

航空港实验区建设全面加快

谢伏瞻说,近年来,全省上下在省委坚强领导下,较好地完成了各项任务,向中原崛起、河南振兴、富民强省迈出了新步伐。去年,全省生产总值达3.49万亿元,比上年增长8.9%。郑州航空港经济综合实验区建设全面加快,国际航空物流中心已具雏形,郑州机场旅客、货邮吞吐量居全国大型机场首位,全球智能终端生产基地正在形成,郑州跨境电商电子商务服务试点走在全国前列。融入“一带一路”战略成效初显。郑州、洛阳成为丝绸之路经济带主要节点城市,郑欧班列班次密度、货重货值位于中欧班列前列,郑州至卢森堡定期货运航线开通,我省与丝绸之路经济带沿线国家和地区交流合作不断加深。

结合政府工作报告内容,谢伏瞻建议,加快转变经济发展方式,推动产业结构优化升级。推动产业集聚区提质转型升级,持续上规模、上层次、上水平,提高吸引力、竞争力、带动力,增强要素吸附力、产业支撑力和辐射带动力,使科学发展载体在推动经济结构战略性调整、培育形成新的增长点发挥更大作用。

建议加大对河南农业扶持力度

谢伏瞻建议,国家加大对河南农业的扶持力度,以便加快农业现代化建设和农村改革发展。以“三农”四大工程为抓手,推进现代河南农业大省建设,努力使农业更强、农民更富、农村更美。稳定提高粮食综合生产能力。加快高标准粮田“百千万”工程建设,全面开展永久基本农田划定工作,加强农业综合开发和中低产田改造。在确保粮食稳定增产的前提下,积极推进农业结构调整。加强农业生态治理,强化水利基础保障作用,发展生态循环农业,促进农业可持续发展。

省长提多条建议

为河南更好发展“要”政策

全国人大代表,河南省委副书记、省长谢伏瞻首先发言。他说,党中央、国务院高度重视河南发展,近年来先后批复了粮食生产核心区、中原经济区、郑州航空港经济综合实验区三个国家级战略规划。一年多来,习近平总书记两次亲临河南调研,对事关河南发展全局和长远的重大问题作出指示,为发展指明了方向。



谢伏瞻

深化行政体制改革

谢伏瞻建议,应全面深化改革,扩大开放。按照政府工作报告的要求,积极落实中央出台的重点改革举措,聚焦影响经济社会发展的突出障碍,推动重点领域和关键环节改革取得新成效。以简政放权为核心深化行政体制改革。继续取消和下放行政审批事项,基本取消非行政许可审批事项,大幅减少前置审批。开展行政审批标准化试点,公开流程,提高效率。加强事中事后监管。以激发活力和创造力为目标大力发展非公有制经济。

建议批准设立河南自贸区

积极扩大对外开放。推进全方位宽领域多层次开放,大力承接产业转移,增强招商实效,以开放促改革促发展。拓展开放空间。深度融入“一带一路”建设,推动中原腹地走向开放前沿。拓展海陆联运、空铁联运业务,巩固郑欧班列领先地位,构建与欧亚地区便捷的运输通道。强化郑州、洛阳节点城市辐射带动作用,谋划建设亚欧大宗商品商贸物流中心、丝绸之路文化交流中心、能源储运交易中心,积极开展产业对接,深化农业合作和文旅交流,努力形成与亚欧全面合作新格局。

谢伏瞻说,国家尽快批准郑万快速铁路河南段、郑合快速铁路开工建设,将郑太、郑济快速铁路列入“十三五”铁路建设规划。建议国家尽快启动编制包括河南在内的新亚欧大陆桥经济走廊规划或实施方案,批准设立河南自由贸易试验区,在河南增设物流B型保税中心、口岸、海关特殊监管区域。

将河南纳入京津冀大气污染防治重点区域

谢伏瞻说,应深入推进生态环境建设和环境保护。深入开展污染防治。持续改善生态环境,坚持源头严防、过程严管、后果严惩,努力建设天蓝地绿水净的美好家园。严厉打击环境违法行为,及时排除环境污染隐患,坚决把环境恶化势头压下来。

“建议国家充分考虑河南与京津冀地域相连、空气质量紧密相关的因素,将河南纳入京津冀大气污染防治重点区域,给予同等支持;考虑为确保送往京津的水质长期稳定达标,将南水北调中线工程生态走廊及水源地保护工程列入国家‘十三五’规划,尽快研究制定总干渠两侧污染企业退出机制和补偿政策。”他表示,河南愿意在一些国家重点推进的改革方面先行先试开展试点,为全国探索路径,积累经验。



郑州日报 郑州晚报 郑州人民广播电台 郑州电视台 中原网 郑州全媒体新闻中心 环球慈善 中原地铁报 郑州19楼 迅雷·看看河南 中原手机报

他们是自立自强、勤俭持家的英雄儿女,是忠孝两全、乐于奉献的兄弟姐妹,是爱心助人、相伴39年的大院邻里;他们分享着舍己为人、风雨同舟的排爆故事,分享着爱心养育、言传身教的人生故事,分享着互帮互助、热衷艺术的夕阳情怀;他们传递着助人为乐、脚踏实地的雷锋精神,传递着自强不息、积极向上的乐观态度,传递着克服万难、坚持不懈的奥运精神……这是2015年3月6日在市妇女儿童活动中心大礼堂举办的“家风力量·幸福守望”——2014年郑州市寻找“最美家庭”活动成果交流会现场,全市500余名妇联干部及家庭代表一同观看了这一幕幕浓缩着“最美”图景、彰显着“最美”特征的最美家庭真情演出。



2014年郑州市寻找“最美家庭”活动成果交流会现场。

唱响“最美家庭”之歌 让文明走进万户千家

——2014年郑州市妇联寻找“最美家庭”活动纪实

本报记者 李娜 实习生 李阳文 李焱图

2014年,为贯彻落实习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风的要求,培育和践行社会主义核心价值观,全国妇联发起了寻找“最美家庭”活动,各级妇联组织积极响应、迅速行动。在中原大地,郑州市妇联以“巾帼家庭行动”为引领,在总结选树五好文明家庭60余年工作经验的基础上,进一步创新载体、探索路径、拓展空间,在全市2800多个村(社区)广泛开展了寻找“最美家庭”系列活动,共评选出郑州市“最美家庭”标兵户20户、“最美家庭”90户、“最美家庭”提名奖

309户,使寻找“最美家庭”活动切实成为感动郑州、温暖郑州的全民道德实践,使社会主义核心价值观在全市家庭落地生根、发芽开花。2014年12月,全国妇联宣传部部长王卫军在调研郑州市基层妇联工作时表示,寻找“最美家庭”活动开展扎实、富有特色,给予了高度评价。



省、市领导与郑州市最美家庭标兵户交流。

在“深入”上下功夫 营造“最美”热评风潮

到底什么样的家庭是“最美家庭”?群众说了算。郑州市妇联对“最美家庭”不设门槛,对群众参与不预设门槛,“谁最美”群众说了算。村(社区)探索户主自荐、联户代表推荐、全体社区居民会议投票、张贴公告公示等形式,选出身边的“最美家庭”,使典型更接地气;在“妇女之家”常年设置光荣榜,展示家风家训格言,激励广大妇女和家庭学身边榜样、向“最美”看齐;各县(市)区举办“我是最美家庭代言人”活动,定期让每个最美家庭的女主人“秀”自己的家庭故事,谈良好

文明家风,有效地促进了社会新风尚在村民民间快速传递。据统计,全市“妇女之家”晒出家庭照片2500多幅,举办家风家训展示、评议会近300场,建立“最美家庭”光荣榜近400个,评选各级“最美家庭”2700余户,挖掘评出了民族英雄杨靖宇儿媳方秀云家庭、忠孝两全好军官马昕家庭等一大批最美家庭,他们或热心公益、诚信经营、或孝老爱亲、或身残志坚、或融洽邻里,以优良的家风沁润社会,交织出一幅幅多元的“最美”画面,获得群众认可、点赞。



市妇联领导慰问最美家庭标兵户方秀云。

在“广泛”上做文章 力求活动覆盖城乡家庭

市妇联坚持多措并举,最大限度地发动、吸引群众自发参与到寻找“最美家庭”活动中。活动初期,充分发挥妇联的组织优势,市、县、乡、村、组五级上下联动、层层发动,在三八节举行启动仪式,邀请家庭代表发出倡议、播放《最美家庭》公益广告,极大地调动了广大妇女和家庭参与活动的积极性;活动中期,开展了“家风力量·幸福守望”寻找“最美家庭”特别行动、“5·15”国际家庭日现场表彰会、家庭文化艺术节、“好妈妈好家风”展示等活动,通过活动的融合,使更多的家庭参与到寻找“最美家庭”活动中,进一步增强了活动的持续感染力。据

不完全统计,该项活动在全市2800多个村、社区全面展开,2万余名群众参与到“好家风好家训”征集活动中,征集到好家风好家训669条,吸引全市妇女群众和家庭成员走出家门、走入“妇女之家”,议家风、晒幸福照片、讲和美故事、秀未来梦想,在广大城乡家庭掀起了“夫妻和睦、尊老爱幼、科学教子、勤俭节约、邻里互助”的争创热潮。



市妇联授予陇海大院“最美家庭”特别奖。

在“造势”上求突破 引发社会见贤思齐

市妇联依托各级“妇女之家”阵地,上下联动,通过大力度地“秀”来发挥典型示范带动作用。市妇联集合全媒体力量,在郑州人民广播电台、中原网、中原手机报、郑州女性网、郑州妇联微博、微信开辟寻找“最美家庭”活动专栏,一直保持着活跃性和生动性,生动讲述了捐肾救女段雪花、百岁老太赵菊姐等最美家庭的美丽故事200余篇,吸引了一大批的粉丝留言、讨论,互动交流热闹不已。同时,郑州市妇联正式发行了《让幸福走得更远——我秀我家美丽故事》一书,将40篇优秀家庭征文编辑为大爱无言、和谐家庭、真情爱家、美丽家园四个章节,在社会上引起了众多家庭的情感共鸣。同时,借助“妇女之家”大讲堂、家长学校、女性素质流动课堂等载体,组织妇联干部、巾帼志愿者入户宣传,并组成“最美家庭”讲师团在全市“妇女之家”巡回演讲,引发广大妇女和家庭在寻找中发现美,在认知中感受美,在分享中传递美,营造“各美其美、美人之美、美美与共”的浓厚社会氛围。

“培育和践行社会主义核心价值观,家庭是最基础最亲的阵地。下一步,市妇联将认真贯彻落实习近平总书记关于‘注重家庭、注重家教、注重家风’的要求,深层次推进寻找‘最美家庭’活动,使之成为家庭文明建设的常态化工作,年年搞、持续搞,使这项活动成为以好的家风支撑起好的社会风气的重要途径,成为文明家庭不断涌现的肥沃土壤”,市妇联主席马斐如是说。

(统筹:刘月朋 秦芳 丁薇)